

# 特朗普访问中东，盘算的是“生意”

## 迫切需要“数万亿美元交易”挽回民意 绕开以色列，分析人士认为美以很多“不合拍”



扫码看视频

美国总统特朗普5月13日至16日开启访问沙特阿拉伯、卡塔尔和阿联酋之行。访前，美方就特朗普中东之行释放的信号不少围绕着“生意”和“大单”。分析人士认为，经济利益是特朗普此行的主要考量。

此外，美国媒体注意到，特朗普的行程不包括美国在中东的传统盟友以色列。分析人士认为，特朗普的地区政策与以色列有很多“不合拍”之处。



### ● 主要考量：获取经济利益

美方官员日前表示，特朗普此行将与这三国讨论投资和经贸合作等议题，预计将宣布达成多项协议。

据法新社报道，相关协议会涉及防务、航空、能源和人工智能等领域。另有媒体报道，美国将与沙特签署总额超过1000亿美元的军售大单。此外，卡塔尔正在与美国波音公司商谈，可能敲定购买约100架客机的订单。

美国智库外交关系协会名誉会长理查德·哈斯表示，特朗普此访中东的重点是“做生意”。美国政治风险咨询公司欧亚集团中东和北非研究主管菲拉斯·马克萨德也认为，美国的经济利益是特朗普访问这三个海湾国家的主要考量。

### ● 海湾国家被视为“创收”重要来源

自1月就任以来，特朗普政府一直试图在中东地区为美国“拉投资”，海湾国家被特朗普政府视为“创收”的重要来源。今年1月，沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼在与特朗普通电话时表示，沙特计划今后4年对美投资6000亿美元。特朗普随后表示，希望沙特的投资额扩大到1万亿美元。

不过，有分析人士指出，即使美国与这些国家签下“大单”，纸面上的巨额协议最终到底有多少能真正落到实处，依然存疑。一些协议落实流程复杂，甚至耗时多年而实效甚微。

美国全国公共广播电台白宫记者塔玛拉·基思说，特朗普2017年访问沙特时宣布达成的3500亿美元协议就“有水分”。一些官方和商业信息显示，相关协议迄今还没有兑现。

### ● 很大程度上意在纾解国内困局

分析人士指出，特朗普政府重视海湾国家的巨额采购和对美投资，很大程度上意在缓解其在国内的执政困局。

美国智库中东研究所高级研究员布赖恩·卡图利斯撰文说，特朗普政府执政百日的民意支持率跌至过去80年来历任总统同期最低，一个主要原因是民众对美国的关税政策和物价上涨愈发不满。在此情况下，特

朗普政府想要利用此行将民众对美国经济问题的注意力转移到与海湾三国达成的商业交易上。

美国马里兰大学教授、中东问题专家希卜利·泰勒哈米说，特朗普政府迫切需要在聚光灯下向国内展示与多国达成了“数万亿美元交易”，以此来挽回民意。

#### 释疑

### 为何绕开以色列

白宫称，特朗普此行是“历史性地重返中东”。值得注意的是，以色列没有被列入他的中东之行。美国有线电视新闻网(CNN)报道，特朗普希望在加沙停火和被扣押人员获释方面取得进展，但以色列方面倾向于扩大在加沙的战事。一名知情人士称：“如果(在加沙问题上)没有结果，他(特朗普)就不会来(以色列)。”

除了在政策上“不合拍”之外，以色列前外交官阿隆·平卡斯认为，与沙特、阿联酋和卡塔尔相比，内塔尼亚胡“没有特朗普想要和需要”的东西。而沙特等国家已承诺将大手笔投资美国，并且可能大规模采购美国武器。

分析人士认为，美国近几周的一系列举动已经让以色列忧心忡忡。特朗普推动与伊朗就其核计划进行谈判，不排除允许伊朗保留民用核能力的可能性；美国和也门胡塞武装达成停火协议，但停火协议并未阻止胡塞武装继续袭击以色列。

5月11日，特朗普政府绕过以色列，与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成协议，促成被扣押在加沙地带的最后一名美国公民艾丹·亚历山大获释。

■据新华社

### 环球视野

#### 菲前总统杜特尔特 狱中当选市长



扫码看视频

当地时间5月12日，初步计票结果显示，菲律宾前总统杜特尔特将以高出其竞争对手8倍的票数，当选菲律宾达沃市市长。

今年3月，80岁的杜特尔特在马尼拉机场被捕，目前被羁押在荷兰海牙的国际刑事法院。根据菲律宾选举法，候选人被捕不会导致其失去参选资格。

另悉，杜特尔特的小儿子、现任达沃市市长塞巴斯蒂安当选达沃市副市长，这意味着他可以在父亲缺席的情况下履行其职责。此外，杜特尔特的另一个儿子保罗再次当选国会议员，其孙辈们也赢得多个地方职位。

■剪辑 贺齐

### 北约在俄边境举行军演 俄罗斯专家：构成威胁



扫码看视频

据俄罗斯媒体当地时间5月11日报道，瑞典和英国参与的大规模军事演习5月12日在芬兰境内启动。

近7000名军人将参加此次演习，他们将演练从隐蔽火力阵地进行射击、攻击直升机展开行动以及在北部地区使用无人机等。

据悉，演习将于5月12日至31日在拉普兰地区的罗瓦耶尔维训练场举行。该地用于芬兰军队炮兵的训练，被认为是西欧最大的靶场，位于俄罗斯卡累利阿附近。俄罗斯军事专家瓦季姆·科久林认为，当前的演习并非什么原则性的新事物，只是现在演习规模更大，而这也使其对俄罗斯构成了威胁。

■剪辑 陈力量

### 加沙最后被扣美公民获释 以色列声明将谈判



扫码看视频

哈马斯当地时间5月12日说，一名被扣押人员当天在加沙地带南部汗尤尼斯被移交给红十字国际委员会。

据悉，他是以色列士兵艾丹·亚历山大，在美国新泽西州长大，拥有美以双重国籍，被认为是被扣押在加沙地带的最后一名美国公民。同一天，以色列总理办公室发表声明说，以代表团将于13日前往卡塔尔首都多哈，同哈马斯就加沙地带停火协议进行间接谈判。

■剪辑 熊佩凤